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La începutul anului 
— Omilie — 

Iată se sfîrşi şi trecu şi anul 1902, cura 
se sfîrşesc şi trec toate pe acest pământ; el 
nu mai este. Multora din noi li-a lăsat anul 
acesta o amintire tristă şi dureroasă, care 
nu va putea ă dată uitării nici după multe 
zecimi de ani, perzând unul pe Scumpul seu 
tată, al tu' pe scumpa sa mamă; unul pe iubita 

sa soţie, alta pe iubitul ei soţ; unul pe unicul 
seu fiu, altul pe unica sa lică iubită remânend 
astfel lipsiţi de o bucurie, do o mângâiere pă
mântească. Afară de aceste lovituri grele, ni-a 
adus anul acesta tuturor fără osebire încă o 
perdere. Sciţi, care este aceea V Xi-a răpit şi 
scurtat fiecăruia din viaţă 365 do zile, ce le-a dus 
cu sine în marea vecîniciei, şi ne-a împins mai 
aproape do uşa mormântului, care mai curând 
ori mai târziu va trebui să ne înghită trupesce 
şi pe noi. Această perdere, această scurtare 
iii-o aduce altcum iiecare an, ba chiar fiecare 
zi, Iiecare oară; de aceea un filosof din vechime 
fiind întrebat: Ce lucră, ce face ? respunse: 
»Jkfor mereu, mor înceta. 

Iată am ajuns însă iaraş cu viaţă la pragul 
unui an nou, a anului 1903. Pentru aceasta să 
mulţămim lui Dumnezeu. Dar intrând în noul an, 
oare ce fel de gândiri, ce fel de simţiri ar trebui 
să deşteptăm în mintea şi inima noastră? Să ne 
aducem aminte de următoarea frumoasă aseme-
nare (Luca 13, 0—10) a Mântuitoriului nostru 
Isus Cristos : 

Un om oare care avea un smochin sădit în 
viia sa. Şi a venit căutând rod în el şi n'a aflat. 
Atunci a zis cătră vieriu; »lală trei ani simt, de 
când vin căutând, rod în smochinul acesta şi nu 
aflu. Taie-1; pentru-ce laşi _să ocupe pământul în 
zădar?« Iar vier iul repunzend zice lui: »Doamne! 
mai lasă-l şi amil acesta până ii voiu săpa împrejur 

d e nu, 
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'fi voiu pune gunoiu. Şi de va rodi, dine, 
îl voiu tăia în anul viitor iu"'. 

Şi sciţi pentru ce cred eu, că aceasta ase-
menare evanghelică este potrivita acuma '? Pentru 
aceea, fiind câ ea ne atinge, no privesce po noi 
creştinii, cari suntem înţeleşi acolo sub' numele 
smochinului. Să cercăm dar înţelesul acestei ase-
menări şi aflându-l să-l aplicam la viaţa noastră. 

Mântuitoriul nostru Isus Cristos începe aşa : 
.»l/v. om oare care avea un iviockin sădit hi ni în i n « 

Oare cine credeţi, iubiţilor, să lie omul acela? 
Fără îndoială acel om nu este altul decât Dum
nezeu. Bine, dar oare Dumnezeu se ocupă cu 
sădirea viei ? veţi întreba voi. Nu iubiţilor, sub 
cuvântul vi io este a se înţelege aici biserica 
care a întemeiat-:) Dumnezeu prin Fiul seu — 
Domnul nostru Isus Cristos. Sub cuvântul „bise
rică" să nu înţelegeţi aci casa cea de rugă
ciune, ci societatea, comunitatea creştinilor, cari 
cred în Cristos. Aceasta o numesc ss. apostoli 
„biserică", precum chiar s. apostol I'avei scrie 
cătră Corinteni zicând: ^închină-se voaue bisericile 
Asiei", (l Corint. 18, 19), unde el înţelege co
munităţile creştine din Asia-mică. Cumcă Dum
nezeu în s. Scriptură numesce biserica de mul
te ori viie, dovedesc cuvintele, cu cari Dumne
zeu prin gura prorocului leremia (2, 21) se 
plânge despre poporul lui Israil zicând: » Te-am 
sădit ca pe o viie aleasă {nobilă) şi tu te-ai făcut 
străină fselbaticăj«, dar mai dovedesc aceasta şî 
cuvintele psalmistului, cu care biserica noastră 
S0 roagă zicând: »Doamne! caută din cer şi vezi 
şi cercetează viia. aceasta, care a sădit-o dreapta ta«. 

Dar ce are să însemne oare smochinul sădit 
în viie? Acela înseamnă pe creştinii, pe cari 
Dumnezeu i-a udat cu apă s. botez şi i-a aşe
zat în biserica sa, ca să crească şi rodească 
făcând faptele iubirei creştinesci şi peste tot 
împlinind voia lui Dumnezeu. Vedeţi dar, că 



domnul vioi este Dumnezeu, viia este biserica, 
iar smochinii din vite sunt creştinii din biserică. 

Dar să auzim, ce zice mai departe Mântu
itorul) Cristos : »Şi a venit căutând rodin el şina 
afiaH. Vedeţi, iubiţilor, cum se interesează Dum
nezeu de biserica sa, cum vine sa caute rodul, 
ce aşteaptă dela fiii bisericii — dola creştini! 
Şi cum ar li să nu vină'? Căci cât a lucrat, 
cât a asudat, ce n'a pătimit, ce n'a suferit Fiul 
seu, Domnul nostru isus Cristos, până-ce a înte
meiat viia aceasta frumoasă, adecă biserica, până-
ce a sădit acei smochini nobili, adecă pe cre
ştini? Cu voia părintelui ceresc a trebuit să 
sufere chiar moartea cea mai ruşinoasă cu 
spânzurare pe lemnul crucii; apoi n'a încetat 
nici după aceea şi nu înceată nici astăzi a 
reînoî neîntrerupt această viie, adecă biserica 
— cu smochini tineri, adecă cu creştini noi prin 
taina sântului botez; a spăla şi curaţi de pecate 
pe aceşti creştini prin taina pocăinţei; a-i hrăni şi 
adăpa cu sfântul seu trup şi sânge, va să zică a-i 
sfinţi prin taina sântei cuminecături; a-i conduce 
pururea prin cuvântul seu, predicat de preoţi, 
pe calea vieţii, ca să nu se împedece şi cadă 
ş. a. De aceoa are dreptate Dumnezeu să vină 
şi să cerceteze viia, adecă biserica sa, ca să se 
convingă, că oare afla în smochini, adecă în 
în creştini, rodul, ce aşteaptă. Şi daca după 
atâta căutare si îngrijire, după atâta trudă şi 
cheltuială, Dumnezeu totuş nu gâsesco, când 
vine, rodul aşteptat în smochinii din viie, adecă 
în Iiii bisericii, nici după o aşteptare de mai mulţi 
ani, o! atunci înţelegem de ce se superi şi dă 
*o poruncă atât de înfricoşată. 

Ce fel de poruncă V Să ascultăm numai ce 
zice Domnul Cristos mai departe: 

Atunci a zis cătră vieriu : »Iată trei ani sunt de 
când vin căutând rod în smochinul acesta şi nu aflu ! 
Taie-l, pentru ce laşi să ocufic pămentul în zădar•«. 
Vedeţi, ce poruncă înfricoşată dă! Nimic mai 
firesc, decât ca acei smochini neroditori să se 
scoată ori să se taie din viie şi să se ardă; adecă 
acei creştini sterpi şi nefolositori să so scoată 
din biserica lui, ca să facă loc altora mai buni 
şi să nu strice şi împedece şi pe ceialalţi creştini 
buni şi ascultători a împlini voia lui Dumnezeu 
şi să-şi cruţe acum cheltuiala şi osteneala, ce 
trebue s'o mai aibă cu ei, ci ca po nisce fii ne
ascultători să-i arunce alăturea cu deavolul în 
focul nestins al gheenei spre învăţătură celorlalţi. 
— Şi totuş Dumnezeu, care îndelung rabdă a-
şteptând întoarcere şi pocăinţa, la rugăciunea ser
vilor sei credincioşi îş trage înderept porunca 
înfricoşată şi nu face aşa. Dar cura ? Ascultaţi 
mai departe, ce zice Domnul Cristos : 

Iară vieriul respunzend zice lui: »Doamne! mai 
lasă-l si în anul acesta până îl voiu săpa împrejur 
şi-i voiu pune gunoiu. Şi de va rodi, bine; de nu, 

îl vei tăia în anul viitoriu«-. — Oare cine să fie, 
iubiţilor, vieriul acela, care so roagă aşa doios şi 
promite o îngrijire atât de mare din parte-i pentru 
smochin? Este fără îndoială preotul bisericii, 
aşezat de Dumnezeu prin puterea episcopeasoă, 
ca să păstorească turma lui Cristos. Preotul se 
şi roagă tot do una pentru turma sa, carea este 
o parte din biserică, ba şi pentru singuraticii 
ei (ii. Aşa dar el se roagă şi pentru smochinul 
neroditoriu din viie, adecă pentru creştinii nea
scultători din biserică, ca să-i mai lase un an în 
viaţă până-ce el îi va săpa împregiur şi le va 
pune gunoiu, adecă până-ce va încerca serios 
sâ-i cheme şi tragă la pocăinţă, îndreptare şi 
la fapte ovangelice prin predicârea cuvântului 
lui Dumnezeu, sperând că în chipul acesta doară 
se vor întoarce, se vor pocăi şi se vor îndrepta 
spre a rodi. Aşa preotul se roagă de Dumnezeu, 
că el să nu scoată din biserica celor vii pe 
creştini neascultători şi nepăsători, să nu le stingă 
viaţa, căci atunci vor fi perduţi po vecie, şi 
Dumnezeu, care rabdă îndelung, aşteptând întoar
cere şi pocăinţă îl ascultă şi le mai lungeşte 
viaţa. — lată esplicarea, iată înţelesul, ce îl are 
asemenarea frumoasă, ce Mântuitorul nostru Isus 
Cristos o folosi în pilda sa. 

Din esplicarea aceasta aţi vezut, că fiecare 
creştin este aşezat de Dumnezeu prin s. botez 
în biserică înfjpcmai pre -um un pom r-mil este 
sădit în viie, ca să aducă rod. Dar ce fel de 
rod V No spune s. apostol Favel în epistola 
cătră Galateni (5, 22—2,'i), unde scrie: »Roadă 
duhukti este: dragostea, bucuria, pacea, îndelunga-
răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credinţa, blân-
deţele, înfrînarea poftelor», şi — adaug eu — 
toate faptele, care resar din aceste virtuţi 
creştinesci. 

Noi încă suntem creştini şi prin urmare şi 
la noi vine Dumnezeu, ca să caute rodul, cu 
care să i-se răsplătească îngrijirea şi căutarea 
sa, truda şi cheltuiala sa. Dar ian spunoţi-mi : 
Oare afia-va Dumnezeu la noi în anul acesta rodul, 
ce aşteaptă? lan căutaţi numai, cum umple Dum
nezeu în tot anul câmpurile noastre cu seceriş 
mănos şi îmbelşugat; cum ne sporesce vitele 
noastre; cum no dă pânea de toate zilele şi 
îmbrăcămintea; cum no binecuvânta cu familie; 
cum ne conduce prin cuvântul evangeliei, pre
dicat de preoţi; cum ne primesce în sînul bise-
ricei prin taina sântului botez, scăpându-ne aci 
ca şi pe Noo în corabie de potop; cum ne 
curăţă de pecate prin taina pocăinţei; cum ne 
sfinţesce prin taina st. cuminecături, aducen-
du-ne în legătură cu Dumnezeu; cum el cu 
un cuvânt întrebuinţează toate mijloacele pentru 
fericirea noastră. Şi după atâtea dovezi de iu
bire, afla-va ol la noi rodul, ce cu dor caută ? 
„Fiule", zice Dumnezeu cătră fiecare din noi, 



„eu nu cer dela tine ce e s t e ' p re s t e ' puterea' 
ta ; eu cer numai fapte bune, cari stau în 
puterea ta. Vezi că eu am făcut şi fac pentru 
tine toate; făcut-ai şi tu tot, ce poţi pentru 
mine? Făcut-ai, ca roadă duhului, adecă: dra
gostea, bucuria, pacea, răbdarea," bunătatea; 
facerea de bine, credinţa, blândeţele, înfrînarea 
poftelor — cum zice apostolul Pavel — să 
te împodobească ca nisce mărgăritare preţi
oase şi să te facă a străluci ' în biserica mea 
alinând multe dureri," ştergând multe lacrărrii 
şi îndulcind multe vieţi? Ori ai semenat în tot 
locul între fiii bisericii mele ura, duşmănia, 
pisma, gâlceava, sumeţia, nedreptatea, răpirea, 
necredinţa si neînfrânarea, cari ca nisce bum-' 
ieni selbatice, rele îmi umplu şi îmi pustiesc viia 
adecă biserica mea deşteptând numai dureri, 
provocând lacrămi şi amărînd vieţi omenesc!?" 
Ce vom respunde la aceasta, iubiţii mei fraţi? 
Putea-vom areta rodurile, ce aşteaptă Domnul 
dela noi? Putea-ne-vom numi noi smochini rodi
tori, ori neroditori, ca cel din evangelie? sEu' 
nu vreau să respund: întrebe flecare diii voi 
inima sa, cerce fiecare conseiinţa sa, judece-se 
tot natul pe sine înaintea lui Dumnezeu, şi va 
afla, că oare găsesce Dumnezeu în el rodul, 
ce caută, ori nu? Domnul Cristos zicea cătră 
Apostoli: »Adeveri zic voaue : » Unul din voi me 
va vinde-i iar apostolii întrebau întristaţi • i>Nw 
cumva sunt eu, D'o'amne?« (Mat. 26, 21—22) 
Aşa pare că zice şi astăzi Dumnezeu cătră voi : 
„Fiilor! unii din voi sunt smochini neroditori, că 
nu este rod în ei". Şi unul fie-care din voi să 
întrebe întristat: „Doamne! nu cumva sunt eu?" 
Şi atunci împreună cu vieriul, adecă cu preotul 
să ne rugăm lui Dumnezeu aşa : „Doamne, mulţi 
ani sunt, de când vini să cauţi rod în noi 
şi nu afli; şi totuş îndelungă răbdarea ta ne-a 
lăsat să mai ocupăm pământul, să mai cuprin
dem loc în viia, în biserica ta, în societatea 
creştinească aşteptând rod dela noi. Doamne! 
precum ne-ai lăsat anii trecuţi, mai lasă-ne cu 
aceeaş îndelungă răbdare şi anul acesta, ca să 
ne curăţim de burueni, care sunt pecatele, să 
ne săpăm împrejur şi să ne punem gunoiu, ceea 
ce este participarea deasă la rugăciunea publică 
şi ascultarea diligentă a cuvântului dumnezeesc, 
ce direge pe om sufleţesce şi îl face să rodească: 
dragostea, pacea, iertarea, dreptatea, şi toate 
faptele, ce isvoresc de aci şi venind anul vii-
toriu îţi vom areta rodurile acestea însutit, pre
cum merită îngrijirea ta". — De veţi face aşa 
atunci şi eu cutez să ve poftesc dela bunul 
Dumnezeu, iubiţilor, la mici şi mari, tineri şi 
betrâni, bărbaţi şi femei — an nou tericit! 
Amin. Aron Bartolomeiu 

paroh 

Colinda 
(Fine) ; 

Drept aceste Turca (Turca). Bresaia, Cerbuţul 
şi Văsilca nu sunt alta, decât o dra.triatică represen-
tare ori propunere a soarelui personificat ca Zeu în 
precurgerea e>sa prin zodiac, când la Crăciun ori la 
anul nou iară reînvie şi sub forma zodiei respective 
reîncepe anul şi când se serbează.: Dies natalis solis 
invicti: adecă: ziua nascerei soarelui neînvins. Văsilca 
este Iupiter fiaoifavS, care stă în capul anului (chiar 
Sântul Văsile, Sân-Văsii creştin). Bresaia este Bachus 
brisaus, un alt zeu de soare ; crescătoarea şi iâptă-
toarea lui a fost' ziua Briseis (Brisa, Hippodamia). Şi 
purtarea necuviinciosă (lascivă) a Bresaiei noastre 
adeveresce de cultul lui Bachus. Cerbuţul^ •.precum 
se propune în Bănat şi în părţile Haţegului din Tran
silvania, este chiar „Cervulus" din evul de mijloc, 
despre care vorbesce Du Cange: Glossarium mediae 
et infimae latinitatis, Parisiis 1840—50 sub „Cervulus" 
şi în contra cârui au emulat atât de tare sânţii pă
rinţi : episcopi din Germania, Francia, Spania şi Italia. 

Iată cumcă se adeveresce că şi Turca (Turca.) 
Bresaia, Cerbuţul şi Văsilca sunt cult de soare, şi 
sunt o parte întregitoare, dramatico-representătoare 
a colindei. Se vede cumcă din lipsa de cunoscinţe 
mitologice a popoarelor vechi Dl Teodorescu în opul 
s6u preţios : Credinţe, datine şi moravuri ale poporu
lui roinan, 'Bricaresci 1874' pag. 24—27 nu, a putut 
pricepe însemnătatea şi originea „Bresaiei11. Iară dic-
ţionariul limbei române (de academia română) Bucu-
resci 1871 face o mare absurditate, când zice, cumcă 
„Bresaia" este un monstru. Bresaia cu bot de animale 
ori cu cioc de pasere, este o mască întru dramatică 
representare a cultului soarelui personificat ca Zeu, 
care în percurgerea sa prin zodiac ia în zodiile res
pective masca ori faţa de animalele, cari înfăţişează 
zodiele. 

Deci constatăm ( în reasumare, a) cumcă colinda 
română, ca cult de soare, ca cult a soarelui personi
ficat ca Zeu, are o însemngtate arheologică de după 
întregitatea şi sistema instituţiunilor sale precum sunt : 
Colinda colindătorilor, colinda plugşoruhii, colinda piţere-
ilor (pizereilor), colinda colindeţilor, colinda junilor, 
colinda-colac şi colinda-bât, cari toţi colindează, chiar, 
precum a colindat după Du Cange în al XllI-lea seclu 
(prin urmare şi mai nainte) copiii din Roma, şi precum 
au colindat după Esichiu (Hesichius), Ateneu şi Omer 
copiii în Grecia, b) cumcă chiar cuprinsul colindelor 
române este mai că indentic cu colindele copiilor din 
Roma şi din Grecia veche, c) cumcă osfeţul sau ziua 
junilor colindători români, este indentica cu dies iuve-
nalis din „Saturnalia" la Romanii vechi, d) cumcă 
Turca (Turca) Bresaia, Cerbuţul şi Văsilca română, 
ca parte întregitoare şi dramatica a colindei, încă se 
ţine de cultul de soare, şi formează cu colinda la olaltă 
o totalitate sistematica, e) cumcă colinda română şi 
instituţiunile ei se îndrept foarte tare de isvoarele 
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cunoscute a credinţei creştine, şi chiar prin aceasta 
se dovedesce vechitatea colindei române, f) cumcă 
popoarele slave nu au întregitatea şi sistema, clar nici 
cuprinsul colindei" române, deci originalul (prototipul) 
colindei române nu poate fi la Slavi, g) cumuà calendae 
lat. nu s'a urzit din „calare" (chieinare) lat. ci din 
Ttakivdw seau zvhvdéuj gr. care înseamnă : rotare, 
întoarcere, invertire de soare, ori de lună, în solstiţii, ori 
lunistiţii, şi aceasta se condiţionează delà cultul de 
soare şi de lună, adecà delà curgerea jur împrejur 
prin zodiac a soarelui şi a lunei, h) cumcă cu privinţă 
la cultul de soare „colinda" noastră poate să-şi aibe 
originea ei şi în xoçog de unde XOQW&OÇ predicat a 
zelui de- soare, i) cumcă „colinda'' care sună şi „co-
rinda" poate să-şi tragă etimologia chiar şi din jocul 
„hora", %oqua gr. chorea lat. cu privinţă la soarele 
personificat drept Zeu şi jucâtoriu jur împrejur prin 
zodiac, k) cumcă „colinda" noastră poate proveni chiar 
din „calendae" lat. cu convertarea lui „a" radical 
în „o" precum cere fisiologia-psihologicà a limbei, 
faţa cu „i" vocal subţire din final, 1) cumcă „colinda" 
noastră după Isidor poate deriva şi delà „colere" de 
unde „colenda" lat. cu înţelesul de : a aduce cult, a 
adora, a cânta, întru promărirea unei Zeităţi. 

în urmă se nasce întrebarea, de unde, din ce isvor 
şi prin ce mediu a venit la Daco-Români colinda aceasta 
cu aşa instiluţiuni multilaterale şi cu aşa sistemă 
întemeiată, încât se adeveresce prototipul colindei a 
fi chiar la ei, la Daco-Români ? A bună seamă din Roma, 
căci în Roma a fost Panteonul tuturor Zeităţilor şi a 
întregului cult religionariu din toată lumea cunoscută 
pe atunci. Hefter; Religion der Griechen und Römer, 
Brandenburg 1845, pag. 436. zice: „Die Stadt .Rom 
aber ward ein wahres Pantheon der verschiedenen Gott
heiten, oder wie Theodor et sie nennt, der Inbegriff alles 
Aberglaubens", •—adecă: „Cetatea Roti a însă a devenit 
un adevërat Panteon a celor mai desclinite Zeităţi, sau 
precum o nnmesce Teodorei conceptul tuturor credinţelor 
deşerte. Arnobiu încă zice despre cetatea Roma, cumcă 
a fost „Numium cunctorum cultrix", — adecă Cultivă-
toarea tuturor Zeităţilor. — Preller : Römische Mytho
logie, Berlin 1858 pag. 2. zice: „Wir finden die Römer 
auch in alen Sachen des Glaubens weit mehr zum 
Cultus und Religiosität, als zur Mythologie und Aesthetic 
aufgelegt. Religiosität in dem Sinne einer strengen Ge-
wissenhaftikeit und peinlich genauen Ausübung heiliger 
Gebräuche, durch welche man sich der Gunst und des 
Rathes der Götter zu versichern glaubte. Dieses musste 
von selbst zu einen sehr ins Einzelne ausgebildeten, aber 
immer streng ritualen Gottesdienste führen, zu vielen 
genau formulirten Opfern, Gebeten und Sühnungen, zu 
vielen Arten der künstlichen Divination sammt anderen 
Observanzen und Ceremonien des öfentlichen und pri
vaten Lebens", — adecă : Noi aflăm pe Romani în toate 
trebile credinţei dispuşi mult mai mult spre cult şi reli-
giositate, decât spre mitologia şi estetică. Religiositate 
în înţeles de strictă conscinţiositate şi până la chin 
precisa esercitare a datinelor sânte, prin care au crezut 

ei a-şi asigura bunăvoinţa şi sfatul cel bun al Zeilor. 
Aceasta de sine a trebuii să ducă la un servit dumnezeesc 
desvoltat foarte special, însă totdeuna strict ritual, la 
foarte multe precis formulate sacrificii (jertfe), rugă
ciuni şi despecătuiri, la multe feluri de măcslroase 
divinaţiuni, împreună cu alte observanţj şi Ceremonii 
a vieţii publice şi private. Tot Preller: opul citat pag. 
44. vorbind despre fundamentul teologic al Romanilor 
vechi zice: „Die göttliche Natur erscheint in diesen 
Gebräuchen, weit mehr als ein geistiges Fluidum, welches 
durch allen Natur und alle Lebensformen ausgebreitet 
ist, und die verschidenen Gestalten annehmen kann, ohne 
darin nothwendig und ein jür allemal zu verharren. 
Man wurde desshalb den Gölterglauben der Römer rich
tiger Pandaemonismus als Polytheismus nennen", adecă: 
Natura dumnezeeascä apare în aceste datini mai mult 
ca un fluid spiritual, care este lăţit prin toată natura 
şi prin toate formele de viaţă şi poate lua cele mai 
desclinite tipuri, fără a remănea necesari întru acele 
o dată pentru tot deuna. Pentru aceasta credinţa de 
Zei a Romanilor se poale numi mai cu drept pande-
monism decât politeism. Hefter: Religion der Griechen 
und Römer, Brandenburg 1845. pag. 438. încă zice : 
„Und soviete waren die Gebräuche (der Römer)! Man 
sagt nicht zu viel, wenn man behauptet, dass das Leben 
der Römer fast in den kirchlichen Ceremonien aufging. 
So viele Götter hatte er, so viele gottesdinstliche Ritus 
und Vorschriften zu beobachten" — adecă: „Şi câte 
au fost datinele (Romanilor)! Omul nu zice prea mult, 
când intăresce, cumcă viaţa Romanilor mai că s'a 
absorbat în ceremonii. Aţâţi Dumnezei a avut el 
(Romanul), atâtea rituri şi serviţiuni dumnezeesci şi 
perscripte de observat. Tot Hefter opul citat pag. 
238 zice: Cumcă religiunea Romanilar vechi a fost 
religiune de stat, de sus dela guvern impusă şi porun
cită poporului, (aceea-ce nu a fost la Greci) încât 
poporul Roman a fost constrins a trăi mai mult pentru 
religiune decât pentru sine". 

Härtung: Religion und Mythologie der Griechen, 
Leipzig 1865 tom. I. pag. 14 zice: Cumcă la popoarele 
barbare migratoare (căletoare), ca la popoarö de stare 
primitivă, aşa era cultul religionariu de simplu şi măr
ginit, încât dacă şi cercau aceste popoare plastice de 
a-şi face Zei, aceşti căutau afară deformaţi ca şi smei 
ori balauri. 

Geto-Dacii, pe cari i-au asaltat şi cucerit Traian 
împăratul precum şi popoarele migratoare din evul 
de mijloc, cari au încălcat Dacia, nu au putut avea 
în starea lor naturală (Naturzustand, germ.) astfel de 
lăţită şi multilaterală sistematică religiune, şi astfel 
de cult religionariu. precum se afla- la Romanii cei 
vechi, deci nici n'a putut Daco-Românii dela popoare 
barbare în vota şi împrumuta cultul colindei şi a altor 
datini şi credinţe în întregitatea sistema sa, precum 
se afla la ei. Despre multele datini şi credinţe a po
porului român, zice Sulzer: Geschichte des transalpi
nischen Daciens, Wien 1780 tom. II. pag. 339 urmă
toarele: „Eine vollständige Geschichte aller walachischen 



Aber-Glauben, wiirde eine Geschichte der Aberglauben 
aller Nationen rverden"', adecă: O deplină istorie a tu
turor credinţelor deşerte române, ar deveni o istorie 
a credinţelor deşerte a tuturor naţiunilor. Atâtea sunt 
credinţele, datinile şi cultul religionariu la Români, 
cari toate de după datele şi instituţiunile religionare 
ale Romanilor vechi mai sus espuse. nu pot proveni 
de alt unde, decât din Roma, din Italia, aduse în Dacia 
prin coloniele romane, din cari s'au urzit Românii. 
Tot de aceasta mârturisesce şi limba română. 

Deci iată dovedită până la evidenţă şi revin-
decată originea română a colindei noastre, care mai 
puternic decât chiar limba mârturisesce de originea 
romană a Românilor, de oarece serbâtorile vechi, da
tinile şi credinţele unui popor sunt mai tenace şi du
rabile decât chiar şi limba. 

Dispute cu Nazarenii 
(Continuare) 

Acum cred, că ţi-am dovedit de ajuns, că Dum
nezeu, pe care nimenea nu 1-a vezut nici odată, nici 
îl poate vedea, fiind duh, totuş s'a arătat oameni
lor sub felurite forme şi chipuri şi adecă Dumnezeu 
Fiul, a doaua persoană din trăime, s'a arătat în chi
pul omului; Dumnezeu Duhul sf., a treia persoană, 
în chipul porumbului ; Dumnezeu Tatăl, a întâia per
soană, numai prin graiu omenesc rostind cuvintele 
pomenite. De aceea biserica noastră, basată pe pome
nitele locuri din s. Scriptură, înfăţişează pe Dumne
zeu în treime pe icoană în chipul u.rmâtoriu : pe Tatăl 
sub chipul unui tată omenesc bătrân; pe Fiul sub 
chipul unui om mai t iner; pe Duhul s. sub chipul 
porumbului. Prin aceasta însă biserica nu greşesce, 
fiindcă ea, espune chipul s. treimi dumnezeesci aşa, 
cum îl află descoperit in s. Scriptură. Dacă voi Naza
renii aţi lua în samă şi acele locuri din s. Scriptură, 
care cuprind basa (temelia), pe care se razimă bise
rica noastră, nu a-ţi cădea în greşala de a o asSndi 
pentru înfăţişarea lui Dumnezeu în chipul omului şi 
golumbului. Aşa este, ţi-am dovedit, că biserica noastră 
are temeiu puternic de-a înfăţişa s. dumnezeeascâ 
treime aşa, cum o înfăţişează ? 

Nazareamtl: Nu m'ai convins încă pe deplin, că 
voi aveţi dreptul să presentaţi şi pe Dumnezeu Tatăl 
ca întâia persoană din treime sub chipul omului, de
oarece el nu s'a arătat sub acest chip nici odată. 
Afară de aceea nu m'ai luminat încă despre aceea, 
că ce temeiu vS îndeamnă să cinstiţi, să vă închi
naţi şi să sărutaţi chiar chipuri, în loc să vă închinaţi 
însâş fiinţei adevărate. 

Eu: Lămuririle, ce ceri tu, aveam să le dau şi 
fără să le fi cerut. Şi fiindcă tu mai întrerupt, acelea 
urmează acuma. Ascultă numai: 

Omul după natura sa ca fiinţă materială tinde 
a-şi gândi, a-şi închipui, a-şi înfăţişa persoanele şi stările 
spirituale sub o formă materială, concretă şi adecă 

sub aceea formă, ce o pretinde punctul de vedere al 
omului, care şi este cea mai aleasă, mai nobilă şi 
mai perfectă fiinţă pe păment. Ori-ce s'ar zice şi 'pro
pune omului sub altă formă, ce n'ar corespunde pun
ctului său de vedere, ci altuia străin de el, ar rămânea 
pentru el neînţeles. De aceea şî Dumnezeu ca duh 
a ţinut cont de această proprietate a omului acomo-
dându-se cu descoperirile sale la neamul omenesc 
acestei proprietăţi omenesci, ba chiar şi gradului de 
desvoltare intelectuală, pe care a stat omenimea în 
felurite timpuri ale descoperirilor şi comunicaţiei sale 
cu oamenii, numai ca să fie înţeles şi priceput de 
aceştia şi să se ajungă scopul economiei dumnezeesci. 
Astfel totdeuna el s'a pus în comunicaţie cu omeni
mea prin medii materiale corespunzătoare precum sunt 
fiinţe omenesci sub nume de îngeri ş. a. şi vorbind 
cu dînsa şi învăţând-o s'a pus pe punctul de vedere 
omenesc, ba nu s'a ruşinat şi n'a socotit de micşorare 
a lua în sfîrşit însuş chipul omului spre a învăţa şi 
lumina pe om de adreptul în persoană despre lucruri 
spirituale şi supranaturale. — Acum dacă Dumnezeu 
Tatăl a iubit pe om atât de mult, încât nu s'a ruşinat 
de chipul lui şi n'a socotit de vătămare ori micşorate 
de a lua şi purta chipul omului chiar Fiul său a doa^a 
persoană din s. treime, — ba dacă singur Dumnezeu 
Tatăl deadreptul — fără a se folosi de mijlocitoriu.jna-
terial, s'a folosit de graiul, de limba omului ca organ 
de comunicaţiune cu dînsul, vorbindu-i acuş din rug, 
acuş din nor, acuş din ceriu în graiu omenesc : atunci 
pentru ce osândiţi voi biserica noastră, ca cum ea ar 
vătăma, micşora, ba chiar batjocuri pe Dumnezeu 
Tatăl, pentru că îl zugrăvesce în icoană în chipul omu
lui, .care i-a fost lui Dumnezeu Tatăl atât de drag şi 
care şi este cea mai aleasă, mai nobilă şi mai per
fectă fiinţă pe pământ şi al cărui chip 1-a purtat chiar 
Fiul său, Domnul nostru Isus Cristos?.Din contră 
voi ar trebui să socotiţi, cum şi trebue să socotea
scă omul cu mintea sănătoasă, că Dumnezeu consideră 
zugrăvirea persoanei sale pe icoană în chipul omului 
chiar de o virtute (o parte bună), deoarece prin aceasta 
omul dovedesce, că el cu ai săi vrea să-şi aducă pu
rurea aminte de Dumnezeu părintele şi binefăcătoriul 
său avându-1 zilnic dinaintea ochilor săi în chipul 
omului, pe care „atât de mult la iubit, încât pe Fiul 
său 1-a dat pentru el". — învăţătura de a presenta pe 
Dumnezeu Tatăl în chipul omului este moştenită dela 
ss. apostoli între învăţăturile cele multe, predate 
oamenilor cu graiul, care se chiamâ „cuvântul nescris 
al lui Dumnezeu" ori „predania" (tradiţiunea) şi care 
s'a păstrat din generaţiune în generaţiune până astăzi, 
adecă 19 veacuri. 

închinarea noastră la icoane însă nu este tot 
una (identică) cu închinarea păgânilor la idoli, cum 
credeţi voi, fereascâ-ne Dumnezeu. Păgânii se închinau 
idolilor ca unor dumnezei adevăraţi — ceea ce ei nu 
erau — şi le aduceau jertfe cu arderi de animale ba 
în unele caşuri chiar de oameni ţinând, că chiar lem
nul, peatra, argintul şi aurul turnat sunt dumnezei. 
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Noi însă când cinstim icoanele noastre religioase, nu 
cinstim chipurile de pe acelea ori ca să zic mai bine 
nu cinstim şi nu ne închinăm coloarei şi lemnului, 
ci acelor persoane sfinte, cari sunt preseutate în 
icoana şi despre a căror esistenţă, viaţă şi întâmplări 
ne învaţă s. Scriptură şi istoria bisericească închipu-
indu-ni-le în mintea noastră aşa, ca şi cum ar fi de 
faţă înaintea ochilor noştri. 

(Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 
Anul nou. Prea Sânţia Sa Domnul Episcop die-

cesan Nicolae Popea, a binevoit a primi numeroase 
felicitări de Anul nou. L-au felicitat prin rostul î. P. 
C. Sale Domnului Arhimandrit-Vicariu Filaret Musta, 
membrii Consistoriului diecesan, corpul profesoral, pre-
oţimea locală şi personalul stabilimentelor diecesaue; 
prin P. St. D. Ilie Curescu, oficianţii Comunităţii de 
avare; apoi representanţii Magistratului, ai corpului 
oficeresc etc. Tot aşa a fost felicitat î. P. C. S. D. 
Achimandrit-Vicariu Filaret Musta de toţi stimătorii SSi. 

O zi de bucurie în Bozoviciu. Corul vocal 
bisericesc gr. or. român din Bozoviciu, sub conducerea 
dlui Ilie Ruva, a aranjat un concert împreunat cu 
teatru şi joc în a doaua zi de.Crăciun, conform pro-

-gramului publicat în ziarele românesci. La' oarele 71/» 
d-l conducâtoriu Ilie Ruva cu bravii corişti îmbrăcaţi 
toţi în haine frumoase " românesci, aşa că-ţi era mai 
mare dragul să-i privesci, se aflau pe bină şi conform 
programului cântau: Simt soldat român de G. Dima 
etc. cu atâta precisiune, încât toate cântările a trebuit 
la cererea publicului repetate. După frumoasele cân
tări urmează piesele teatrale „Paradisieriul" şi „Nunta 
ţărănească". Acestea s'au jucat de minune bine. Cu
geta omul, că atât românaşii cât şi româncele noastre 
au fost crescuţi pe bină. Au escelat dşoara Sofia 
Smeu apoi d-nul Pavel Mateiu cu Todor Ciocn. La 
finea acestora urcă bina parohul local şi vice-preşe-
dintele corului Ioan Brinzeiu şi ţine un avântat cu
vânt de închidere. Zice între altele: Dacă voim cât 
mai adeseori să ne împărtăşim de astfel de petreceri 
frumoase trebne să spriginim corul, să lucrăm solidari 
în bunăînţelegere frăţească pentru prosperarea, înain
tarea şi inflorirea lui, unicul care ne mai întru-
nesce spre a da mâna unul cu altul ca fraţi, prieteni 
şi ca cunoscuţi. Lucrând astfel Dumnezeul străbuni
lor ne va ajuta să ieşim învingători în toate delătu-
rând toate pedecile din calea noastră spre scopul dorit. 
Apoi închee : Trăiesc în credinţa şi speranţa aceea, că 
toţi sunteţi un trup şi suflet pentru susţinerea corului, 
dovada şi numerul frumos, care a alergat spre a tinde 
mâna .de ajutoriu, deci fie-ne şi pe viitoriu în memorie 
cUvintele poetutui care zice: Unde e unul nu-i putere 
etc' Apoi: mulţămindu-ve pentru bunăvoinţa aretatâ 
cu presenţa â-voaslră zic: Trăească oaspeţi noştri, 

Trăească coriştii, Trăească d-l conducëtoriu Ilie Ruva. 
Meritul pentru înfinţarea corului, pentru ordinea bună 
adusă în şi afară de biserică, apoi pentru buna reuşită 
a petrecerfei e a d-lui paroh Ioan Brinzeiu şi a d-lui 
conducëtoriu al corului Ilie Ruva, cassariu la „Nera". 
Au încurs 244 cor. Din suma aceasta detrăgându-se 
spesele rëmâne un plus în fondul corului de 84 cor. 

„ Grâniceriul". 
Delà Recita. Ni se srie: în 26 Decembre, v., 

Joi în ziua a doaua de Crăciun am avut plăcerea să 
asist la o producţiune teatrală şi concert predat de 
.corul Reciţenilor condus do d-l înveţătoriu Velceau. 
—1 Succesul atât ciel moral cât şi cel material a fost 
grandios. De mult nu s'a pomenit la un concert, ca în 
lipsă de loc să fie siliţi oaspeţ i a se reîntoarce acas 
Programul a fost vânat şi ales. Sa jucat Ruga delà Chi-
seteu cu mult suces, în care diletanţi aceşti cavaleri de 
ciocane şi nicovale, au pătruns în spiritul şi inima ţera-
nului delà pustă şi l-au scmt Interpreta. S'au'distins din
tre diletante : d-na M. lovita şi d-şoarele Ruja Cazan şi 
Nqli Costian, dintre bărbaţi : S. Bernau, Petru Bernau 
şi Ilie Bernau şi M. Moiso. Deosebit s'a distins d-na. 
S. Sabo în monologul : Cocoana Chiriţa în voiagiu şi 
în romanţă: Cât de frumoasă şi 'ncântâtoate .... Toţi 
au fost aplaudaţi cu căldură. — Piesele do cor : Scumpa 
mea bălăioară de Georgescu-Vidu, Baba şi moşneagul, 
şi Ileana şi Marş toate de Musicescu au fost admirabile 
şi perfecte a t â t ea esecutare cât şi ca melodie. Publicul 
a aplaudat frenetic atât pe J09riştU>eâ.t.f>e&ai <?ates<.*péf 
simpaticul lor magistru. După esecutarea programului 
a urmat jocul, care însă numai cătrâ ziuă a fost la iar-, 
gui sôu, când cei mai bëtrâni s'au depăr ta t . . . Delà obad. 

Locale. în carnevalul acesta, se va da o produc
ţiune de teatru şi concert, împreunată cu dans, în fa
vorul „Societăţii pentru fondul de teatru român", Piesa 
teatrală şi piesele de concert promit succese, tot aşa 
petrecerea cu dans, căreia îi premerg mai multe „probe 
de Romana" în sala Renniunii române de cântări. 

Mulţămită publică. Societatea româna de cân
tări şi musică în Caransebeş, vine a aduce pe această 
cale cele mai călduroase mulţămiri generoşilor con
tribuitori, cari au binevoit a suprasolvi cu ocasia 
concertului din presară de Sân-Vâsii : P. S. S. D-I 
Episcop Nicole Popea 10 cor., P. C. S. D-l Arhimandrit--
vicariu Filaret Musta 5 cor., Dl George Bâiaş 5 cor. 
D-l Bocho antreprenor 3 cor,, D-l Dr. Traian Badescu, 
secretariu 2 cor.. D-l Dr. Constantin Popasu, medic 
2 cor., D-l Benedek farmacist 1 cor.. D-na Iustina 
Nedici 40 bani şi D-l Halle 40 bani. Comitetul. (în nr. 
viitoriu vom publica raport despre prestaţiunile coru
lui acestei societăţi atât la liturgiile cântate la Crăciun . 
şi Anul noul, cât şi la concertul sus pomenit. Red.) 

în atenţiunea d-lor înveţători. Se aduce la cu
noştinţa P. T. domnilor înveţători delà şcoalele poporale 
române, că „Abecedar şi Antâia carte penttu deprinderea 
limbei maghiare de Fr. Kooş consilier reg. şi inspector 
de scoale in pens. şi de Vas. Goldiş profes. gimn. în 



pens. şi secretariu consistorial în Arad" este în ediţie 
noauă sub tipariu şi este acuma în ediţia lui H. Zeidner 
în Braşov. Preţul legat 40 fileri. învăţătorilor li-se dă 
rabat de 1 0 % . — Afară de cartea aceasta au apărut 
în ediţia lui H. Zaidner în Braşov felurite cărţi pentru 
şcoalele poporale şi şcoalele medii române. Catalogul 
gratis. 

Bibliografie 
P. Ciorogariu: Doaue cântece de stea, o colindă 

şi doaue melodii populare din Bănat, armonisate pentru 
cor. Editor Gcnst. Uebauer, Bucuresci. 

P. Ciorogariu: Corda Fratres, Polka pentru piano. 
Editor Const. Gebauer, Bucuresci. 

Dr. Petru Şpan: Idei pregătitoare în Pedagogie, 
Sibiiu 1902, 8°, pag. 160. Preţul 3 cor. 

Publicaţiune 
Licitaţiunea spre arendarea poenilor din pădurile 

Comunităţii de avere a fostului regiment confiniar 
romano-banatic Nr. 13 se va ţinea la foresteriile concer-
ninte în următoarele zile şi adecă: 

la Orşova Duminecă în 8. Februarie 1903 la 8 oare 
dimineaţa; 

la Bozoviei Marţi şi Mercuri în 10 şi 11 Februarie 
1903>la. 8 ioare (dimineaţa, ; f„. •>---"u-n 

la Teregova Vineri în 13 Februarie 1903 la 8 oare 
dimineaţa ; 

la Ohababistra, Duminecă în 15. Februarie 1903 
la 8 oare dimineaţa 

şi la Caransebeş. Joi în 19 Februarie 1903 la 8 
oare dimineaţa : 

ceea ce prin aceasta se aduce la publică cunoş-
scinţă. 1—1 [1] 

Oficiul de economie al 
Comunităţii de avere. 

Concurse 
Pe basa ordinaţi unii Ven. Consistoriu dto 3 De

cembre 1902 Nr. 3628 şc. se escrie concurs pentru 
ocuparea postului de înveţâtoriu la şcoala primară gr. 
or. rom. din Oraviţa montană, cu termin de 30 
de zile dela prima publicare. 

Emolumentóle : 
1. Salariu anual 900 cor. 
2. Pauşal pentru cortel 200 cor. 
3. Relut de lemne 200 cor. 
4. Venitul ştolar, pentru funcţiunile canţoratului 

bisericesc 100 cor. 
Alesul înveţâtoriu este obligat, conform hotărîri-

lor comitetului parohial, să poarte şi cantoratul, con
tabilitatea bisericii şi agendele scripturistice ale comi

tetului parohial, în fine a preda în şcoală şi limba 
germană. Se cere deci, ca recurenţii să dovedească, 
că au deplină abilitate spre a putea corSspunde şi 
acestor cerinţe. Cunoscinţele musicale încă se vor lua 
în considerare. 

Petenţii să-şi înainteze recursele, adresate comi
tetului parohial, la oficiul protopresbiteral din Oraviţa. 

Oraviţa montană, din şedinţa comitetului paro
hial, ţinută la 29 Decembre 1902. 1—3 [2] 

1. Trăilă AL P. Popoviciu George Jianu 
preşedinte, protopop, secretariu. 

Pentru întregirea definitivă a postului de înveţă
toriu la şcoala confesionala gr. or. română din Mut-
nicul-mic cu fii ia Dragşinesci se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. Salariul în bani gata 328 cor. 
2. 36 HI grâu şi cucuruz. 
3. Pentru conferinţele înv&ţătoresci 10 cor. 
4. Pentru adunarea generală a reuniunei înveţă-

toresci 20 cor. 
5. Pentru scripturistică 16 cor. 
6. Pentru lemne de foc pentru înveţâtoriu şi pen

tru şcoală 72 cor. 80 fii. ' 
7. Pentru servitoriul şcoalei 20 cor. 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei din Drag-

şinesci. ' ' ' """" . " ' 
9. Folosirea gradinei şcoalei. din Dragşinesci şi 

Mutnic. 
10. Dela înmormântări unde va fi poftit 60 fii. 

iar cu liturgie 1 cor. 
Alesul învSţătoriu va avea să ţină prelegerile 

alternativ, dimineaţa la şcoala din Mutnioul-mic iar 
după ameaz la şcoala din Dragşinesci. 

înveţătoriul ales este îndatorat a purta cantora
tul în s. biserică şi a purta scripturistică în comitetul 
şi sinodul parohial, a compune socoţile cultului şi a 
bisericii dela ambele comune cu preţul stătorit în preli-
minarele comuneler bisericesci Dragşinesci şi Mutnio. 

Pentru servitele prestate înainte de ocuparea 
acestui post, comuna nu acoardă alesului nici un alt
fel de emolument, decât cele indicate aici. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare în 
terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. a 
tractului Făget. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în s. bise
rică, dar nici decum în ziua de alegere. 

Mutniatl-mic cu filia Dragşinesci, la 8 De
cembre 1902. 

1—3 [3] . Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, m. p. 

. . . protopresbiter. 
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Budapesta, gara de Vest (ny. p. u.), Orşova — Verciorova 

p . 
I—III 

P. 
I—III 

A. 
I—II 

P. 
I—III 

P 
I—III 

Or. Os. 
Ex. 

I 
S t a ţ i u n i l e 

Or. Os. 
Ex. 

I 

P. 
I—III 

P. 
I=111 

P. 
I—III 

A. 
I—III 

830 
5^1 

2ûu 
802 

650 
52Ö 

\Y± 
433 

p. budapes t a s. 
s. Timişoara-Josefin n. 

1250 
80T 

615 715 
9Ş5 

izo 
754 

1135 
ÎOŞŢ 

955 

1135 
1021 

5 52 
430 

925 
1030 
430 
32» 

Dumi
neca 

Şi 
Joia 

s. Baziaş p. 
s. Buziaş-Băi p . 
p . Buziaş-Băi s. 
p. Baziaş s. 

S " ri 
S Ïï-S 
° 3 § 
0 M Cl 
<D _ ._ > < » 

558 

430 
552 

1135 

328 
430 

1 1 

« 2 0 
» E ü 

* Q 

411* 
639 

210 
357 

8 1 0 
924 

6 1 0 
8£3 

713 
854 

439 
545 

p. Timişoara-Ioselîn s. 
s. Lugoj p . 

757 
646 

115 
1131 

747 
616 

7I2 
507 

738 
620 1 1 

« 2 0 
» E ü 

* Q 

411* 
639 

843 
750 

150 
602 

]50 
602 

202 
1242 
3Ş£. 
639 

*pleacă 
din 

Margine 

s. Buziaş-Băi p . 
p . M. Ilie s. 
p . M. Ilie s. 
p . Buziaş-Băi s. 

ce 

-0 

E 

G39 
720 
750 
202 

150 

843 
1242 

330* 
1242 

' p l eacă 
din 

Margine 

1 1 

« 2 0 
» E ü 

* Q 

411* 
639 

4O2 
OU 
828 

9 2 9 
1(P> 
1256 
i n 
]20 

Bi 

8 £ 
94Ţ 

udape 

910 
1023 
138 
230 
239 

sta ga 

547 
626 
853 
859 
907 

i r a de 

p . Lugoj s. 
s. Caransebeş p . 
s. Orşova p . 
p . Orşova s, 
s. Verciorova p . 

vest — Timişoara 

644 
602 
3 ~ 
255 
245 

-Iosef 

1123 
1024 
655 

in — 

6 « 
51a 
156 

1259 
1250 

Bazia 

502 
400 

s. 

614 
531 
258 
2 ' 6 
2 ~ 

P. 
i - m 

M. 
I—III 

p . 
I — m 

p . 
I—III 

p . 
I—III S t a ţ i u n i l e p. 

I — m 
M. 

I—III 
p . 

I — m 
P. 

I—-ni 
P. 

I—III 

700 1 10K; 815 830 1 230 p. Budapesta e. de \ est s. 1*6171Ü 12o J 710 740 710 715 

. 

520 
6 ~ 830 

148 
215 

531 1 802 
825 "" 8 4 6 

s. Timişoara-Iosetin p . 
p . Timişoara-Iosefin s. 

754 J 925 
657 

754 j 925 
632 

153 
130 

935 
3 « 

9Ş5 
725 

617 843 227 837 858 S. Chişoda p . 645 619 118 753 713 

4Ş0 
1030 

552 
1021 s. Buziaş p . 

p . Buziaş s. 1030 
430 

1021, 
5 5 2 

618 228 838 p . Chişoda s. 644 117 751 

645 2&5 904 s. Jebel p . 616 1249 725 

930 
*Dela ( 
*548 

Jiacova 
453 

1015 520 

s. Boca p . 

p . Boca s. 

»548 
*De1a C 

930 
iacova 

1015 

453 

520 

650 300 905 p . Jebel s. 614 1242 7I8 

701 312 917 s. Voitec p . 602 1230 707 

815 

i o n 
340 
5Ö8 

4O6 
6 02 
9T5 
1103 

101Ş 
l)(w 
A~ 
607 

s. Gataia p . 
s. N.-Bocşa p . 
p . N.-Bocşa s. 
p . Gataia s. 

5O8 
3 ~ 

10" 
815 

1103 
915 
602 
4Û6 

607 
424 
1155 
1 0 ~ 

707 317 921 p . Voitec s. 5Ş5 1222 7OO 

808 433 1021 s. Vêrsët p. 451 1117 556 

349 
547 

1235 
1205 

350 
530 
4 Ï 8 
605 

1023 
9Ş2 

5O2 
631 

200 
635 
2 ~ 
4O8 

s. Gataia p . 
s. Buziaş p . 
s. Seciani p . 
s. Timiş-Cubin p . 
s. Panciova p . 
p . Panciova s. 
p . Timiş-Cubin s. 
p . Seciani s 
p . Buziaş s. 
p.. Gataia s. 

1235 
730 

605 
4 I 8 
53Ö 
35Ô 4ÖT 

520 
547 
349 

4O8 
212 

200 
217 
9 52 
1023 

818 443 1029 p. Vêrsët s. 446 1112 546 
845 514 1053 s. l a senova p . 417 1 0 « 515 

1110 
256 

225 

722 
1(ÏÏ6 
1055 
315 

1255 s. Oraviţa p . 
s. Anina p . 
p . Anina s. 
p . Oraviţa s. 

225 809 
444 

315 
1055 
1046 
722 

851 521 1058 p. l a senova s. 4O6 759 1033 505 

925 558 1135 s. Baziaş p . 328 630 955 430 

Observări: Oarele, ce stau de a stânga staţiunilor, să se citească de sus în jos ; iar cele ce stau de a dreapta de jos în sus. 
Timpul dela 6 oare sara până la 5 oare 59 minute dimineaţa este însemnat cu sublinierea minutelor. Or. Os. Ex. = Trenul Orient-Ostende-
Expres, A. = Tren Accelerat, P. = Tren de persoane; M. = Tren mestecat. în rubrica staţiunilor : s. = sosesce şi p. = pleacă. 


